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Abstrakt 
V predkladanej práci analyzujeme možnosti využitia forenznej entomológie  v kriminalistike. 
V podstatnej miere sa venujeme formám a spôsobom zaisťovania entomologických stôp na 
mieste nálezu mŕtveho tela osoby podľa nálezovej situácie. Popisuje  druhy zaisťovania podľa 
nálezovej situácie, ako je voľne exponovaná mŕtvola v teréne, v uzavretom priestore, nález 
obeseného, pochovaná alebo zahrabaná mŕtvola, kostrový nález a v neposlednom rade 
mŕtvola vo vodnom prostredí.   
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Abstract 
In the presented work, we analyze the possibilities of using forensic entomology in 
criminology. We mainly deal with the forms and methods of securing entomological traces 
at the place where a dead body of a person was found, according to the finding situation. It 
describes the types of safeguarding according to the finding situation, such as a freely 
exposed corpse in the field, in an enclosed space, a found hanged, a buried or buried corpse, 
a skeletal find and, last but not least, a corpse in an aquatic environment. 
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Úvod  
Forenznú entomológiu môžeme definovať ako vedný odbor, ktorý využíva poznatky 
o hmyze a ostatných bezstavovcoch. Delíme ju podľa toho čo je objektom skúmania do troch 
základných kategórií: 

 problematika, ktorá sa týka potravinových škodcov (ako príklad možno uviesť, 
zanedbanie technologických postupov a hygieny pri balení potravín), 

 oblasť parazitov ľudí a zvierat (pri problematike myiáz napríklad zanedbanie 
starostlivosti o zverenú osobu ), 

 stanovenie doby smrti.2

Tak ako v kriminalistike aj vo forenzných vedách platí, že forenzná veda sa nezačína 
skúmaním stôp. Táto zásada určite platí aj pre forenznú entomológiu, ktorá sa radí do 
disciplín v rámci forenzných vied. Forenzná entomológia ( pozn.: entomológia – veda 
z odboru zoológie, ktorá sa zaoberá štúdiom hmyzu. 3 V minulosti bol pojem "hmyz" menej 
špecifický a historicky by definícia entomológie zahŕňala aj štúdium živočíchov z iných skupín 
článkonožcov, ako sú pavúkovce, myriapody a kôrovce ) sa začína na mieste činu alebo na 
mieste nálezu telesných pozostatkov ľudí alebo zvierat. Forenzná entomológia sa 
najčastejšie využíva na určenie dĺžky intervalu medzi úmrtím človeka a následným nálezom 
mŕtveho tela. Mŕtve ľudské telo sa pri rozklade stáva súčasťou biotopu, v ktorom bolo 
nájdené a v procese sukcesie je postupne kolonizované jednotlivými skupinami a druhmi 
bezstavovcov.4 Forenzná entomológia v spolupráci s toxikológiou môže napomôcť aj 
k zisteniu, či v čase smrti boli v tele prítomné toxíny alebo drogy, keďže  hmyz, ktorý sa živí 
ľudským telom požiera všetky toxíny, jedy a drogy a metabolizácia sa začína, keď ľudské telo 
rozkladá dané chemické látky. Tieto informácie môžu byť kľúčové pri určovaní príčin 
a spôsobu smrti.5 Toxikológiu môžeme rozdeliť na všeobecnú a špeciálnu. Skúmanie 
prítomnosti chemických látok a ich zistenie pomocou hmyzu by v tomto prípade mohla podľa 
delenia skúmať špeciálna toxikológia resp. súdnolekárska alebo kriminalistická toxikológia.6   

Medzi najdôležitejšie stopy vo forenznej entomológii budeme radiť stopy biologické. Do tejto 
kategórie môžeme zaradiť rôzne druhy hmyzu, jeho vajíčka, larvy ( instar – vývojové štádiá lariev), 
kukly, prázdne kokony, časti mŕtveho hmyzu a pod. Dôležité budú aj niektoré biologické stopy 
z oblasti botaniky ako napríklad rastlinný kryt v ktorom sa telo nachádza, ako aj prípadné 
narušenie tohto krytu.7 Zaisťovanie entomologických stôp môžeme rozdeliť z viacerých hľadísk: 

2 BYRD, J. H., CASTNER, J. L. Forensic entomology: the utility of arthropods in legal investigations, 
CRC Press, 2010, str. 1. 
3 PAVLÍK, Š. Lesnícka entomológia, Technická univerzita vo Zvolene, 2011, str. 5. 
4 ŠULÁKOVÁ, H. Forenzní entomologie – když smrt je začátek online 15. 06. 2022, Dostupné na 
internete: https://ziva.avcr.cz/files/ziva/ pdf/forenzni- entomologie-kdyz-smrt-je-zacatek.pdf  
5 SUBOCH, G. Real – World crime scene investigation, CRC Press New York, 2016, str. 186. 
6 CEHLÁRIK, Ľ. Úvod do kriminalistickej toxikológie, In: Pokroky v kriminalistike 2021, Bratislava: 
Akadémia Policajného zboru v Bratislave, 2021, str. 57. 
7 DANĚK, L. Možnosti využití entomologie v kriminalistice, Praha: Kriminalistický ústav VB, 1990, str. 5–6. 
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1. Zaisťovanie entomologických stôp podľa stavu zaistenej stopy: 

a) živé – vajíčka, larvy (všetky vývojové štádiá), pupária/kukly, prázdne pupária, imága 
(dospelé jedince), 

b) usmrtené – vo svojej podstate živé entomologické stopy ako vajíčka, larvy (všetky 
vývojové štádiá), pupária/kukly, imága (dospelé jedince), ktoré na mieste nálezu 
usmrtíme, keďže usmrtenú entomologickú stopu možno z dlhodobého hľadiska 
skladovať bez straty výpovednej hodnoty, 

c) mŕtve – rôzne druhy hmyzu, nájdené na mieste nálezu. 

2. Zaisťovanie entomologických stôp podľa spôsobu pohybu hmyzu: 

a) lietajúci hmyz ( napríklad dvojkrídlovce - diptera), 

b) lezúci hmyz (napríklad chrobáky - coleoptera), 

c) statický resp. nehybný ( ako príklad možno uviesť zaisťovanie pupária/kukly 
hmyzu). 

3. Zaisťovanie podľa nálezovej situácie: 

a) voľne exponovaná mŕtvola v teréne, 

b) mŕtvola v uzatvorenom priestore (obydlie, dopravný prostriedok a pod.), 

c) nález obeseného, 

d) pochovaná alebo zahrabaná mŕtvola, 

e) kostrový nález, 

f) mŕtvola vo vodnom prostredí.8

Voľne exponovaná mŕtvola 

Zaisťovanie entomologických stôp pri voľne exponovanej mŕtvole môžeme rozdeliť do 4 fáz:  

1) zaisťovanie entomologických stôp na tele ( pred odstránením tela ) 

2) zaisťovanie entomologických stôp z podkladového materiálu po odstránení tela 
z miesta nálezu. 

3) zaisťovanie entomologických stôp v bezprostrednom okolí tela mŕtvej osoby

4) zaisťovanie entomologických stôp počas pitvy 

Pri každej z týchto štyroch fáz sa stretávame s lietajúcim, lezúcim a takzvaným statickým 
hmyzom alebo vývojovým štádiom hmyzu. Lietajúci hmyz (obr. č. 1) prítomný na mieste činu 
by mal byť najprv zaistený sieťou. Tento spôsob zaisťovania uprednostňujeme pred ručným 
zberom, ktorý je pri lietajúcom hmyze veľmi náročný aj keď nie nemožný, ako príklad možno 
uviesť čerstvo vyliahnuté imága, ktorých zaisťovanie je v určitom čase možné aj rukou. 
Najjednoduchším spôsobom je tento lietajúci hmyz zachytiť sieťou, pretože ak dôjde k jeho 
vyrušeniu mohol by uletieť. Sieť sa švihne spoza hmyzu smerom hore, chytajúc ho dovnútra. 
Potom pomocou švihu zápästia by mala byť sieť na konci preložená, aby sa v nej nachádzal 
hmyz.  Následne sa hmyz zaistí do vhodnej nádoby. Silné chvenie nádobou zvyčajne drží hmyz 

8 PORADA, V. a kol. Kriminalistika. Technické, forenzní a kybernetické aspekty. 2. vyd., 2019, str. 
688.
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v spodnej časti do doby kým sa nenasadí uzáver nádoby. Hmyz môže byť držaný v 
samostatných nádobách na zabíjanie (resp. smrtničky) alebo sa môže zachovať až do smrti 
v jedinej nádobe ako porovnávací materiál lietajúceho hmyzu z miesta činu. Ak je miesto činu 
osobné motorové vozidlo, relevantné stopy je možné získať zhromaždením akéhokoľvek 
hmyzu, ktorý bol zachytený na mriežke chladiča, kapote alebo na čelnom skle vozidla. To 
môže poskytnúť podrobnosti o pohybe tela. Teplota v aute môže byť dôležitá, pretože vo 
vnútri vozidla bude pravdepodobne dosť horúco a to môže ovplyvniť rýchlosť vývoja hmyzu. 
Všetky stopy z miesta činu zadokumentujeme písomne to znamená do zápisnice a taktiež 
fotograficky. Stopy balíme v závislosti od ich stavu: suchý materiál zaistíme do čistej nádoby 
a uskladníme v izbovej teplote, vlhký ako aj živý materiál prevezieme čo najskôr na skúmanie 
keďže hrozí degradácia stopy napr. odvetraním.9  

Obr. 1: forenzne významný lietajúci hmyz z radu Diptera (dvojkrídlovce), čeľade 
Calliphoridae (bzučivkovité) 

Zdroj: autor  

Viditeľní lezúci hmyz na tele, ako sú napríklad rôzne druhy chrobákov, môžeme zaisťovať 
pomocou mäkkej pinzety (pri tomto spôsobe zaisťovania je dôležité dbať na opatrnosť aby 
nedošlo k poškodeniu hmyzu), jednorazovej lyžice alebo ručne a následne umiestňovať do 
jednotlivých označených nádob samostatne, pretože niektoré druhy chrobákov sú 
mäsožravce a môžu zničiť poprípade poškodiť ostatné druhy entomologických stôp. Autor 
odporúča pri zaisťovaní uprednostniť jednorazovú lyžicu alebo ručný zber, keďže použitie 
pinzety si vyžaduje určitú prax, ako aj vyššie uvedený dôvod poškodenia alebo možného 
uvoľnenia hmyzu pri opatrnom zovretí hmyzu pinzetou spôsobeného práve nedostatočnou 

9 HLAVÁČEK, J., PROTIVINSKÝ, M. a kol. Praktická kriminalistika, Kriminalistický ústav Praha Policie 
ČR, 2006, str. 135. 
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praxou (obr. č. 2a,b).10 Ak sa miesto činu nachádza v interiéri je potrebné dôsledne obhliadnuť 
miestnosti kvôli lezúcemu hmyzu, pretože tie môžu poskytnúť ďalšie dôležité informácie 
napr. o predátoroch a podmienkach, v ktorých bolo telo nájdené. Ak je miesto činu v exteriéri 
resp. prírodnom prostredí ako napr. listová podstielka, pôdny kryt tak je dôležité pôdu 
preosiať. 

Obr. 2a, 2b: obrázok 2a zobrazuje možnosti zaisťovania lezúceho hmyzu jednorazovou 
lyžicou a obrázok 2b znázorňuje zaistený lezúci hmyz (z radu Coleoptera (chrobáky), čeľade 

Dermestidae (kožiarovité), Dermestes undulatus Brahm, 1790) v samostatnej plastovej nádobe.  

Zdroj: autor 

Za statické resp. nehybné entomologické stopy môžeme považovať pupária/kukly, ako aj 
vajíčka hmyzu. Kukly sa nachádzajú v určitej vzdialenosti od tela. Tretí instar larválneho štádia  
migruje a možno ho nájsť v pôde alebo 3 – 5 cm pod povrchom pôdy, vo vreckách, pod 
kobercami, v podstielke a pod.  Ak sa kukly nachádzajú na tele mŕtvej osoby, môže to 
nasvedčovať určitému obmedzeniu migrácie lariev alebo konkrétneho druhu hmyzu. Kukly 
časom menia farbu z bielej na tmavohnedú, takže by sa mali zaistiť všetky kukly akejkoľvek 
farby. Pri vyhľadávaní kukiel v pôde je ideálne hľadať na ploche niekoľko metrov štvorcových 

10 BYRD, J. H., CASTNER, J. L. Forensic entomology: the utility of arthropods in legal investigations, 
CRC Press, 2010, str. 155. 
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obklopujúcich telo, ak sa telo nenachádza v interiéri. Jedná sa o pomalú, časovo náročnú 
činnosť, pri ktorej je pôda vzorkovaná z priesečníkov mriežky pomocou stierky do hĺbky 
10cm. Pôdu bude potrebné preosiať cez podnos alebo je možné ju preosiať ručne. Kukly je 
možné zaisťovať ručne alebo pomocou mäkkej pinzety, pri ktorej však platí tá istá zásada ako 
pri zaisťovaní lezúceho hmyzu (obr. č. 3). Zaistené kukly sa umiestnia do nádoby s vlhkou 
papierovou utierkou a nádoba sa vhodne označí. Zaistená kukla muchy by mala byť 
kultivovaná (odchovaná) až do štádia, kedy je možná jej identifikácia.11  

Obr. 3: zaisťovanie kukly z pôdy 

Zdroj: autor 

Zaisťovanie entomologických stôp z uzavretých priestorov 

Uzavreté prostredie predstavuje niekoľko problémov pri obhliadke, zaisťovaní a následnom 
vyhodnotení situácie spojenej s osídľovaním hmyzu. Ak je priestor dôkladne uzavretý 
(automobil s uzavretými oknami a dverami alebo dobre uzavreté obydlie domu a bytu) 
chemické látky, ktoré sa vylučujú počas rozkladu tela sa nerozptyľujú do prostredia tak rýchlo 
ako je to pri mŕtvole ponechanej na voľnom priestranstve. Aj keď sa chemické látky rozptýlia 
do prostredia, môže nastať ojedinelá situácia, že sa hmyz nedostane k telu kvôli mechanickej 
bariére. Koncentrácia hmyzu pred uzavretými priestorom (napr. rôzne druhy nádob alebo 
kontajnerov) pravdepodobne značí mŕtve telo vo vnútri priestoru. V tomto prípade sa 
lietajúci hmyz zaisťuje aktívnym zberom za pomoci entomologickej siete a lezúci hmyz ručne, 
mäkkou pinzetou a pod. Dôležitým faktorom je teplota vnútorného priestoru, ktorá sa vo 
väčšine prípadov líši od vonkajšej teploty. Ako príklad možno uviesť automobil zaparkovaný 
na čiernom asfaltovom povrchu s uzatvorenými oknami počas slnečného dňa vykazuje 
vnútornú teplotu až o 20 stupňov vyššiu ako je vonkajšia teplota. Táto skutočnosť má veľký 

11 GENNARD, D. E. Forensic entomology, University of Lincoln, UK, 2007, str. 96. 
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vplyv na vývoj hmyzu, ktorý je značne urýchlený na základe vysokej teploty.12 Zaisťovanie 
entomologických stôp v uzavretých priestoroch sa vykonáva efektívnejšie s pomocou 
znalosti o pravdepodobných miestach rozptylu hmyzu. V obytných domoch, kde sú 
pozostatky v pokročilom štádiu rozkladu (napr. kostrový alebo mumifikovaný nález) je veľká 
pravdepodobnosť rozptylu viac ako jednej generácie hmyzu. Dôležitým postupom na mieste 
činu je obhliadka okrajov miestnosti a to buď už v prvotnej fáze obhliadky alebo postupne od 
tela mŕtvej osoby. Hmyz a jeho vývojové štádiá sa môžu nachádzať pod podlahou, ako aj pod 
kobercami, alebo pod akýmkoľvek iným krytom kde sa vyvíjajú. Kukly múch sú približne 9mm 
malé predmety, ktoré majú v závislosti od štádia vývoja červenú, hnedú alebo čiernu farbu. 
Veľmi často sa na mieste nálezu zamieňajú za potkaní trus.  

Larvy sa môžu rozptýliť a zakukliť aj v iných miestnostiach ako je miesto nálezu. Príležitostne 
môžu prekonať až 50 metrovú vzdialenosť. V prípade drevených domov resp. zrubov, ktoré 
majú drevenú podlahu a pri rozklade tekutina vytekala na podlahu mohla presiaknuť do 
pivnice kde sa taktiež môže nachádzať a vyvíjať hmyz. Pri dospelých jedincoch, ktoré sa 
vyvinuli v uzavretom priestore je dôležité poznamenať, že sa budú pravdepodobne 
nachádzať na žalúziách, roletách a závesoch, keďže dospelé muchy a chrobáky vyhľadávajú 
svetlo. Poprípade je výskyt možný na okenných rímsach a parapetoch okien. Mŕtve a suché 
exempláre sú veľmi krehké, preto by sa pri zaisťovaní malo s nimi nakladať opatrne. Mali by 
sa zaisťovať do konzervačného roztoku, alebo sa musia skladovať v suchu a to v prípade 
toxikologickej analýzy.  

Pri obhliadke a nakladaní s pozostatkami v dopravných prostriedkoch je nutné sa zamerať aj 
na všetky ich súčasti a doplnky. Pri zjavnom náleze tela osoby v dopravnom prostriedku je 
nutné vyhľadávať entomologické stopy v blízkosti vozidla, obhliadnuť batožinový priestor 
a vnútro vozidla.13 Vo vnútornom prostredí sa okrem tela zamerať na podlahové rohože 
a koberce. Entomologické stopy ďalej vyhľadávame medzi sedadlami a aj pod čalúnením 
v tesnej blízkosti pozostatkov. Larvy sa môžu rozptýliť aj do kufra auta.14        

Nález obeseného 

Pri nálezovej situácii obeseného a následnom zaisťovaní entomologických stôp musíme 
rozlišovať nálezovú situáciu, či pôjde o obeseného vo voľne dostupnom teréne (v exteriéri 
napr. les) alebo pôjde o obeseného v uzavretom priestore. V prípade ak ide o obeseného 
ktorý sa len čiastočne dotýka zeme, alebo sa nedotýka vôbec sa veľká väčšina lariev bude 
nachádzať na zemi pod mŕtvolou. Keďže sa larvy nemôžu vrátiť na mŕtvolu tak sa budú 
vyvíjať pod telom v hnilobnej tekutine.  U obesených sa odoberajú entomologické stopy, ako 
sú napríklad larvy rôzneho vývojového štádia,  z podkladového materiálu (pri voľne 

12 BYRD, J. H., CASTNER, J. L. Forensic entomology: the utility of arthropods in legal investigations, 
CRC Press, 2010, str. 162. 
13 METEŇKO, J., BAČÍKOVÁ, I., SAMEK, M. Kriminalistická taktika. Brno: Václav Klemm – 
Vydavatelství a nakladatelství, 2013, str. 161-162. 
14 BYRD, J. H., CASTNER, J. L. Forensic entomology: the utility of arthropods in legal investigations, 
CRC Press, 2010, str. 163. 
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exponovanej mŕtvole to predstavuje pôdny substrát v ktorom sa budú nachádzať uhynuté 
larvy, prázdne a nevyvinuté pupáriá/kukly a uhynuté imága čiže dospelé jedince) predstavuje  
pod telom o hmotnosti cca 5 až 10 kg. Samozrejme podľa nálezovej situácie hodnotíme 
možnosti zaisťovania dospelého hmyzu v okolí mŕtvoly, ako aj priamo z tela.15 Dôležitým 
faktorom pri obesení sú ryhy po škrtidle, ktoré bývajú vpredu dlhšie a vzadu plytšie. V týchto 
miestach by z entomologického hľadiska mohol nastať výskyt stôp, dôležitých pre 
zaisťovanie. Časti škrtidla môžu zacviknúť pokožku, na ktorej vznikajú odreniny a výrony 
krvi.16 Pri obesení v obmedzenom úzkom priestore sa na rôznych miestach na tele môžu 
nachádzať odreniny alebo povrchové tržne rany. Na jazyku sa môžu niekedy nachádzať aj 
rany po zuboch. Pri obhliadke tela obeseného treba dbať na všetky tieto poranenia, pretože 
práve v týchto miestach sa bude pravdepodobne nachádzať hmyz (resp. rôzne vývojové 
štádiá hmyzu). 17        

Zaisťovanie entomologických stôp z pochovaných alebo zahrabaných  pozostatkov 

Daná nálezová situácia zahŕňa mŕtvoly umiestnené do ilegálnych hrobov, zasypané hlinou, 
alebo väčším množstvom vegetácie a v neposlednom rade tu patria mŕtve tela, ktoré sú 
zabalené do textilných alebo plastových obalov.18  Pochovávanie alebo zahrabávanie 
pozostatkov značne spomaľuje proces rozkladu, čo ale nemusí priamo znamenať 
obmedzený výskyt hmyzu. Muchy (Diptera) z čeľadí Calliphoridae, Sarcophagidae a Muscidae 
boli nájdené na pozostatkoch zakrytých niekoľkými centimetrami pôdy. Dôležité 
entomologické stopy môžeme zaistiť na mieste nálezu bez ohľadu na hĺbku pochovania 
alebo zahrabania tela mŕtvej osoby. Najdôležitejší zdrojom informácií a entomologických 
stôp bude pri tejto nálezovej situácii pôda. Pôda by sa mala preosiať od povrchu zeme až po 
horný okraj tela, ako aj bok a dno pohrebiska po odobratí tela. Vývojové štádiá lariev, kukly 
dospelé jedince a časti mŕtveho hmyzu sa môžu nachádzať v pôde v okolí hrobového miesta. 
Ak sa po odkrytí hrobového miesta objavia na pozostatkoch vývojové štádiá hmyzu, vykoná 
sa samostatné zaisťovanie, ktoré by malo prebiehať zo súhlasom súdneho lekára na mieste 
nálezu alebo počas pitvy. Ak sa na mŕtvom tele nachádza odev alebo bolo telo zabalené do 
obalu je dôležité ho počas pitvy obhliadnuť, prípadne zaistiť a zadokumentovať 
entomologické stopy.19     

Kostrový nález  

Pri kostrových nálezoch sa zaisťujú entomologické stopy z podkladového materiálu a okolia 
mŕtvoly. U čiastočného alebo úplného kostrového nálezu sa na tele vyskytuje len minimum 
hmyzu resp. žiaden. Ak sa kostrový nález nachádza na pôvodnom mieste, tak je veľká 
pravdepodobnosť, že sa v pôde a v okolí nálezu budú nachádzať zbytky väčšiny hmyzu, ktorí 
sa podieľal na rozklade. Entomologické stopy budú zahŕňať uhynuté larvy, prázdne 

15 PORADA, V. a kol. Kriminalistika. Technické, forenzní a kybernetické aspekty. 2. vyd., 2019, str. 689. 
16 MEGO, M. Súdne lekárstvo I, AZ PRINT spol. s.r.o., 2001,  str. 125-126 
17 SOKOL, M., DOGOŠI, M., FUSEK, J. Soudní lékařství a toxikologie pro vojenské lékaře. 2010, str. 34. 
18 PORADA, V. a kol. Kriminalistika. Technické, forenzní a kybernetické aspekty. 2. vyd., 2019, str. 683. 
19 BYRD, J. H., CASTNER, J. L. Forensic entomology: the utility of arthropods in legal investigations, 2010. s. 
161. 
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a nevyvinuté pupáriá/kukly a uhynuté imága čiže dospelé jedince. Z podkladového materiálu 
sa zaisťuje 5 až 10 kg pôdneho substrátu ako aj z okolia kostrového nálezu.  Dôležitým 
zdrojom informácií môže byť odev osoby a to len v prípade ak sa nerozložil.20       

Zaisťovanie entomologických stôp z mŕtvol vo vodnom prostredí  

Nález tela a následné zaisťovanie entomologických stôp vo vodnom biotope môže zahŕňať 
rieky, rybníky, zavlažovacie alebo odvodňovacie priekopy, kanalizáciu, studne alebo sudy na 
zber dažďovej vody a pod. V každom z týchto biotopov sa nachádzajú rôzne druhy 
článkonožcov, ktoré sú typické pre daný druh biotopu. Väčšina vodných druhov hmyzu 
zaistených z pozostatkov sa neživí priamo na rozkladajúcom sa tkanive. Niektoré vodné 
článkonožce však využívajú ponorené alebo plávajúce telo ako úkryt alebo ako pevný povrch 
na prichytenie sa. Ak bolo mŕtve telo kolonizované suchozemskými článkonožcami pred 
ponorením, tieto článkonožce sa mohli utopiť, čo by mohlo znamenať, že telo bolo nejaký 
čas na povrchu vody, než kleslo na dno. Okrem toho živé larvy zaistené z ľudských 
pozostatkov vyzdvihnutých z pod vodnej hladiny by mohlo naznačovať, že pozostatky neboli 
ponorené dlhšiu dobu. Správne spôsoby zaisťovania a konzervácia vodných článkonožcov sú 
nevyhnutné pre presnú identifikáciu. Stopy sa môžu zaisťovať na konzerváciu alebo na 
odchov dospelých jedincov. Živé nedospelé stopy by sa mali zbierať a prepravovať vo vode 
odobratej v danom nálezovom prostredí, v ktorom sa nachádzajú. Počas prepravy by mali 
byť zberné nádoby úplne naplnené, aby sa predchádzalo poškodeniu článkonožcov. Je 
potrebné aby sa udržiavala konštantná teplota vody, pretože mnohé z týchto článkonožcov 
je citlivých na teplo. Zberné nádoby treba udržiavať v tieni poprípade zakryté vlhkou látkou.21 
Prirodzene sa vyskytujúci substrát, ktorý sa nachádza v blízkosti mŕtvoly by sa mal zaistiť a 
umiestniť do samostatných zberných nádob. Zaisťovanie lietajúcich dospelých 
článkonožcov, ktorí sa nachádzajú v tesnej blízkosti tela, by sa mal uskutočniť štandardne tak, 
ako pri iných nálezových situáciách.  Vajíčka, larvy a kukly možno tiež zaisťovať z tela 
pomocou mäkkej pinzety alebo prstov. Nedospelé štádiá vodných článkonožcov je často 
ťažké spozorovať voľným okom na mieste nálezu vzhľadom na ich veľkosť a vzhľad. Niekedy 
sa môžu larvy vodného hmyzu zameniť napríklad aj za vlákna koberca a pod. Je nevyhnutné 
veľmi pozorne a zblízka obhliadnuť vonkajšie časti kože a odevu. Larvy sa môžu nachádzať aj 
pod slizom a riasami, ktoré pokrývajú kožu alebo oblečenie. Vo všeobecnosti je však forenzné 
využitie entomologických stôp z vodného biotopu veľmi malé, keďže sa kladie dôraz na 
znalosť vodného hmyzu.   

Záver 

Základným prvkom využitia hmyzu a ostatných bezstavovcov ako forenzného indikátoru je 
správne vyhľadávanie, zaisťovanie, dokumentácia, preprava a následné rozpoznávanie 
a skúmanie. Zaisťovanie entomologických stôp by sa malo vykonávať priamo na mieste 
nálezu tela, avšak vzhľadom na skutočnosť, že vo veľkej miere prípadov sú hlavným zdrojom 

20 PORADA, V. a kol. Kriminalistika. Technické, forenzní a kybernetické aspekty. 2. vyd., 2019, str. 689. 
21 BYRD, J. H., CASTNER, J. L. Forensic entomology: the utility of arthropods in legal investigations, 2010. s. 
165. 
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potravy hmyzu najprv vnútorné orgány zaisťovanie by malo prebiehať pred pitvou a počas 
nej. Správnym postupom pri zaisťovaní je vždy zaistiť živé, ale aj mŕtve (konzervované) 
entomologické stopy na mieste nálezu tela a pitvy. Správne zaisťovanie entomologických 
stôp je veľmi dôležité, pretože presné určenie exemplárov na druhovú úroveň (s použitím 
iných ako DNA metód) je možné dosiahnuť len vtedy, ak sú k dispozícii určité morfologické 
charakteristiky, ktoré sú na zaistených exemplároch neporušené. Živé entomologické stopy 
napomáhajú pri určovaní druhovej príslušnosti tým, že umožnia hmyzu vyvinúť sa do 
pokročilejšieho životného štádia s ľahšie identifikovateľnými znakmi, zatiaľ čo konzervované 
vzorky sú nevyhnutné na preukázanie štádia vývoja hmyzu dosiahnutého v čase obhliadky 
pozostatkov. Konzervácia zastaví vývoj hmyzu a zabráni chybe vo vývoji poprípade 
nesprávne zdokumentovaných teplôt počas prepravy alebo skladovania pred pitvou. Okrem 
samotného zaisťovania konzervovaných a živých entomologických stôp, musí kriminalistický 
technik dôkladne zadokumentovať okolnosti nachádzajúce sa na mieste nálezu, riadne 
označiť všetky odobraté entomologické stopy a zadokumentovať biotop v ktorom sa 
pozostatky nachádzajú, ako aj aktuálne údaje o počasí.  
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